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2011 年河南省普通高等学校 

选拔优秀专科毕业生进入本科阶段学习考试 

高等数学 
题 号 一 二 三 四 五 总 分 

分 值 60 20 50 12 8 150 

注意事项： 

答题前，考生务必将自己的姓名、考场号、座位号、考生号填写在答题卡上。 

本试卷的试题答案必须答在答题卡上，答在试卷上无效。 

一、选择题（每小题 2 分，共 60 分） 
在每小题的四个备选答案中选出一个正确答案，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标 

号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。 

1．函数 ( ) ln(2 )
2

x
f x x

x
  


的定义域为是 

A． ( ,2)  B． ( 2, )   C． ( 2,  2)  D． (0,  2)  

【答案】C. 

解：
2 0

2 2
2 0

x
x

x

 
   

 
，应选 C. 

2．设
2( 1) 2 2f x x x    ，则 ( )f x   

A．
2x         B．

2 1x          C．
2 5 6x x       D．

2 3 2x x    

【答案】B. 

解：令 1 ,x t  ，则 1x t  ，有
2 2( ) ( 1) 2( 1) 2 1f t t t t       ， 

所以 ( )f x  2 1x  ，应选 B. 

3．设函数 ( )( )f x x    为奇函数， ( )( )g x x   为偶函数，则下列函数必为奇函数的是 

A. ( ) ( )f x g x    B. [ ( )]f g x        C. [ ( )]g f x       D. ( ) ( )f x g x  

【答案】A. 

解：根据奇偶函数的结论：一奇一偶函数的乘积为奇函数，应选 A.  

4.
0

1
lim sin
x

x
x
  

A.-1             B.1                C.0             D.不存在 

【答案】C. 

解：无穷小量与有界变量之积为无穷小量，因此
0

1
lim sin 0
x

x
x
 ，应选 C.  

5．设 ( ) 1f x  ，则
0

( 2 ) ( 3 )
lim
h

f x h f x h

h

  
  

A． 4  B．5  C． 2  D．1  

【答案】B. 

解：
0

( 2 ) ( 3 )
lim 5 ( ) 5
h

f x h f x h
f x

h

  
  ，应选 B. 

6.当 0x 时，下列无穷小量与 x 不等价的是 

A.

2

2

x
x                           B. 

32 1xe x   

C.

2ln(1 )x

x


                      D.sin( sin )x x  
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【答案】D. 

解：
0 0

sin( sin ) sin
lim lim 2
x x

x x x x

x x 

 
  ，应选 D. 

7．设函数
1

1
, 0

( ) 1

0, 0

x

x
f x e

x




  




则 0x  是  

A.可去间断点   B.跳跃间断点    C.连续点       D.第二类间断点 

【答案】B. 

解：
0 0

lim ( ) 0, lim ( ) 1
x x

f x f x
  

  ，应选 B. 

8．函数sin x 的三阶导数是  

A．sin x        B． sin x        C．cos x        D． cos x  

【答案】D. 

解： (sin ) cosx x   ，应选 D. 

9．设 [ 1,1]x  ，则arcsin arccosx x   

A．
π

2
 B．

π

4
 C．0  D．1  

【答案】A. 

解： (arcsin arccos ) 0 arcsin arccosx x x x C      

取 0x  ，得arcsin arccosx x 
π

2
,应选 A. 

10．若 0 0( ) 0, ( ) 0f x f x   ,则下列表述正确的是 

A． 0x 是函数 ( )f x 的极大值点 B． 0x 是函数 ( )f x 的极小值点 

C． 0x 不是函数 ( )f x 的极值点 D．无法确定 0x 是否为函数 ( )f x 的极值点 

【答案】B. 

解： 根据取得极值的第二充分条件知， 0x 是函数 ( )f x 的极小值点，应选 B. 

11．方程
1

arcsiny
x

 所表示曲线 

A．仅有水平渐近线 

B．仅有垂直渐近线 

C．既有水平渐近线，又有垂直渐近线 

D．既无水平渐近线，又无垂直渐近线 

【答案】A. 

解：
1

lim lim arcsin 0; 0
x x

y x
x 

   时，
1

arcsiny
x

 无意义，因此仅有水平渐近线，应选 A. 

12．
1

21

1
dx

x
   

A.0              B.2             C.-2          D.以上都不对 

【答案】D. 

解：
1 1 0

2 2 21 0 1

1 1 1
dx dx dx

x x x 
    ，是二个 q 广义积分都发散，因此原积分发散，应选 D.  

13．方程sin 1 0x x   在区间 (0,1) 内根的个数是  

A.0              B.1            C.2           D.3 

【答案】B. 

解:设函数 ( ) sin 1f x x x   ，则 (0) 1, (1) sin1f f   ， ( ) cos 1 0f x x    ，方程有唯一实根，

应选 B. 
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14．若 )(xf 是 xcos 的一个原函数，则  )(d xf  

A．sin x C  B． sin x C   C． cos x C   D．cos x C  

【答案】A. 

解： ( ) cosf x x  ，则 d ( ) ( )d cos d sinf x f x x x x x C      ,应选 A. 

15．设
2π

cost( ) sin d
x

x
F x e t t



  ，则 ( )F x  

A．为正常数 B． 为负常数 C．恒为零 D．不为常数  

【答案】C. 

解：
2π 2π 2

cost cost cos( ) sin d cos 0
x x x

t

xx x
F x e t t e d t e

  

       ,应选 C. 

16．
b

t

x

d
te dt

dx
   

A.
xxe          B. 

xxe           C. 
b xe e        D. 

b xbe xe  

【答案】A. 

解：
b x

t t x

x b

d d
te dt te dt xe

dx dx
     , 应选 A. 

17．由曲线 sin (0 π)y x x   与 x 轴所围成的区域的面积为 

A．0 B．2 C． 2  D． π   

【答案】B. 

解： 
π π

00
sin d cos 2S x x x    ，应选 B. 

18．关于二阶常微分方程的通解，下列说法正确的是 

A．一定含有两个任意常数 B．通解包含所有解  

C．一个方程只有一个通解 D．以上说法都不对  

【答案】A. 

解： 根据微分方程通解的概念知，通解中一定含有两个任意常数，应选 A. 

19．微分方程 3y y x   的通解是 

A．
22 1xy x Ce    B． 1xy xe Cx    

C．
1

3
9

xy x Ce    D．
31 1

3 9

xy x Ce    

【答案】D. 

解：这是一阶线性微分方程，代入通解公式有通解为 

3 3 3 3dx dx x xy e xe dx C e xe dx C
        

      ，应选 D. 

20．已知向量a i j k   ，则垂直于 a 且垂直于 y 轴的向量是 

A． i j k   B． i j k   C． i k  D． i k  

【答案】D. 

解： 1 1 1

0 1 0

i j k

i k   ，应选 D. 

21．对任意两个向量 a ，b ，下列等式不恒成立的是  

A．a b b a     B．a b b a    

C．a b b a    D．
2 2 2 2( ) ( )a b a b a b     

【答案】C. 

解：因为a b b a     ，应选 C. 
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22．直线
1 1 0

x y z
 


与平面 2 zyx 的位置关系是 

A．平行 B．直线在平面内 

C．垂直 D．相交但不垂直 

【答案】A. 

解： 直线的方向向量与平面法向量相互垂直，则直线在平面内或直线平行于平面；而点（0,0,0）不在

平面内，应有直线平行于平面，应选 A. 

23．
2
0

lim
sinx

y

y

xy


的值为  

A．0        B．1           C．
1

2
 D．不存在  

【答案】C. 

解：
2 2 2 2
0 0

1 1 1
lim lim lim lim

sin sin 2x x x x
y y

y xy

xy xy x x   
 

    ，应选 C. 

24．函数 ( , )f x y 在点 ),( 00 yx 处的两个偏导数 0 0 0 0( , ), ( , )x yf x y f x y 都存在是 ( , )f x y 在该点处连续的                                                               

A.充要条件                      B.必要非充分条件      

C.充分非必要条件             D.既非充分亦非必要条件 

【答案】D. 

解: 偏导数都存在不一定连续，连续也不一定偏导数存在，应选 D. 

25．函数 ln(1 )
x

z
y

  在点（1,1）处的全微分
(1,1)

dz    

A．0        B．
1

( )
2

dx dy    C．dx dy     D．
1 1

dx dy
x y y




 

【答案】B. 

解： ln ln( ) ln
x y dx dy dy

dz d d x y d y
y x y y

 
     


 

1 1
( )

dx
dy

x y x y y
   

  (1,1)
dz 

1
( )

2
dx dy ，应选 B. 

26．设 I 
 1  1

2 2

 0  0
dy 3 d

y

x y x


  ，则交换积分次序后  

A．
 1  1-

2 2

 0  0
d 3 d

x

x x y y   B．
1- 1

2 2

 0  0
d 3 d

y

x x y y   

C．
2 1  1

2 2

 0  0
d 3 d

x

x x y y


   D．
2 1  1

2 2

 0  0
d 3 d

x

x x y y


   

【答案】C. 

解： ( , ) | 0 1,0 1x y y x y       2( , ) | 0 1,0 1x y x y x     ， 

应选 C. 

27．设 L 为三个顶点分别为 ( 1,  0) ， (0,  0)和 (0,  1) 的三角形区域的边界， L 的方向为顺时针方向，

则 (3 )d ( 2 )d
L

x y x x y y     

A.0                 B.1                C.2            D.-1 

【答案】D. 

解：因为 1, 1
P Q

y x

 
  

 
，则  

(3 )d ( 2 )d
L

D

Q P
x y x x y y dxdy

x y

  
      

  
   
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2 2 1
D

dxdy S      ,应选 D. 

28． ( , ) | 0 , 1 1 ,
4

D x y x y
 

      
 

则 cos(2 )
D

y xy dxdy   

A.
1

2
          B.0             C.

1

4
            D.

1

2
 

【答案】B. 

解： 根据二重积分的对称性可知，此积分值为零，应选 B. 

29．若级数
1

n

n

a




 与
1

n

n

b




 都发散，则下列表述必正确的是  

A．
1

( )n n

n

a b




 发散 B．
1

n n

n

a b




 发散 

C．
1

(| | | |)n n

n

a b




 发散 D．
2 2

1

( )n n

n

a b




 发散 

【答案】C. 

解：A、B、D 都可以举出反例，对于 C,利用反证法，假设
1

(| | | |)n n

n

a b




 收敛，可得
1

| |n

n

a




 收敛，

从而
1

n

n

a




 是收敛，矛盾，应选 C. 

30．设级数





1

)2(
n

n

n xa 在 2x   处收敛，则此级数在 4x  处    

A.发散       B.条件收敛    C. 绝对收敛   D. 收敛性不确定 

【答案】C. 

解:令 2x t  ，化为级数级数
1

n

n

n

a t




 在 4t   处收敛，问 2t  处是否收敛的问题，根据阿贝尔定理

绝对收敛，应选 C. 

二、填空题（每小题 2 分，共 20 分） 

31.  
1

0
lim 1 x

x
x


            . 

解：    
1

1 1
1

0 0
lim 1 lim 1x x

x x
x x e


 

 

 
    

 
. 

32.设  f x 为奇函数，则  0 3f x  时，  0f x           . 

解：    ( ) ( )f x f x f x f x         0 3f x   . 

33.曲线 lny x 上点（1,0）处的切线方程为_____________. 

   解：
1

1y k
x

    ，所以切线方程为 1y x  . 

34. 
1

( 1)
dx

x x


         . 

解：
1 1 1 1

ln | 1| ln | | ln
( 1) 1

x
dx dx x x C C

x x x x x

 
        

  
  . 

35.以
2 2

1 2

x xC e C xe  为通解的二阶常系数齐次线性微分方程为       _______. 

解：
2 2

1 2

x xC e C xe  为通解说明特征方程有两个相等实根-2，所以 4, 4p q  ，故二阶常系数齐次线

性微分方程为 4 4 0y y y    . 
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36.点（1,2,3）关于 y 轴的对称点为      . 

解：根据关于 y 轴的对称点的特点知，所求对称点为（-1,2，-3）. 

37.函数
x yz e  在点（0,0）处得全微分

(0,0)
dz =           . 

解： ( )x ydz e dx dy  
(0,0)

dz dx dy  . 

38.由 1x y xy   所确定的隐函数 ( )y y x 在 1x  处得导数为           . 

解：
1

0
1

dy y
dx dy xdy ydx

dx x

 
     


， 

当 1x  时， 0y  ，所以
(1,0)

1

2

dy

dx
  . 

39.函数
2 2z x y  在点（1,2）处沿从点（1,2）到点（2,2+ 3 ）方向的方向导数等于      . 

解：从点（1,2）到点（2,2+ 3 ）方向向量为 {1, 3}s  ，单位化后为
0 1 3

,
2 2

s
  

  
  

， 

则
(1,2)

1 3
(1,2)cos (1,2)sin 2 4 1 2 3

2 2
x

f
f f

l
 


      


. 

40.幂级数
1

1 n

n

x
n





 的收敛区间为            . 

解：
1

lim 1n

n
n

a
R

a


  ，所以收敛区间为（-1,1）。 

说明：教材不同给收敛区间定义不同，有些书中收敛区间就是开区间；有些书中收敛区间与收敛域是

一致.此题，收敛域为[ 1,1) .答案提出的是[ 1,1) .但本人认为填（-1,1）也应该正确。 

 

三、计算题（每小题 5 分，共 50 分） 

41．用夹逼准则求极限
2 2 2

lim ...
1 2n

n n n

n n n n

 
   

   
的值. 

解：因为
2 2 2

, 1,2, ,
1

n n n
k n

n n n k n
  

  
----------2 分 

所以  

2 2

2 2 2 2 2
...

1 2 1

n n n n n

n n n n n n n
    

    
------3 分 

而      

2 2

2 2
lim lim 1

1n n

n n

n n n 
 

 
---------------------------4 分 

由夹逼准则知，
2 2 2

lim ... 1
1 2n

n n n

n n n n

 
    

   
------5 分  

对照： 

42．讨论函数

2

2

1
sin , 0

( )

0, 0

x x
f x x

x




 
 

在 0x  处可导性. 

解：因为

2

2

20 0 0

1
sin

( ) (0) 1
(0) lim lim lim sin 0

0x x x

x
f x f xf x

x x x  


    


-----4 分 

所以函数 ( )f x 在 0x  处可导，且 (0) 0f   -------5 分 
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43．求不定积分
2 1

x

x

e
dx

e  ． 

解：
2 2

1

1 ( ) 1

x
x

x x

e
dx de

e e


   ----2 分 

2

1
arctan

1

xe u

du u C
u



  
 -------4 分 

arctan xe C  -----------5 分 

44．求定积分
1

0

xxe dx ． 

解：
1 1

0 0

x xxe dx xde  ------------2 分 

            
11

0 0

x xxe e dx   ------4 分 

             
1

0
( 1) 1xe e e e      -----5 分 

45．求微分方程 3 2
x

y y y e    的通解 

解：  这是二阶常系数非齐次线性微分方程，它的特征方程为
2 3 2 0r r   ，有两个特征根

1 21, 2r r    ，从而对应的齐次方程通解为
2

1 2

x xy C e C e   ------3 分， 

设非齐次线性方程的一个特解为
xy ae  ，代入原方程有 

3 2x x x xae ae ae e   ，解得
1

6
a  ------------------4 分 

故原方程的通解为
2

1 2

1

6

x x xy C e C e e    ，其中 1 2,C C 是两个任意常数。 

-----5 分 

46．设  2= ,z x y x  ，且 具有二阶连续偏导数，求
2z

x y



 
. 

解：因为  2= ,z x y x  ，且 具有二阶连续偏导数， 

所以 

2

1 2 1 2

( ) ( )
2

z x y d x
x

x x dx
   

  
   

 
-------2 分 

从而
2

1 2
11 21

( 2 ) ( ) ( )
2

xz x y x y
x

x y y y y

 
 

     
  

    
------4 分 

11 212x   ------5 分 

47．求曲面
2 =3e z xy  在点 2,1,0（ ）处的切平面方程. 

解：构造函数 ( , , ) 3zF x y z e z xy    ，------1 分 

则 ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) 1z

x y zF x y z y F x y z x F x y z e    ------2 分 

所以 (2,1,0) 1, (2,1,0) 2, (2,1,0) 0x y zF F F   ，------3 分 

故曲面在点（2,1,0 处法向量为 {1,2,0}n  .-------4 分 

所以所求的切平面为 ( 2) 2( 1) 0x y    ，即 2 4 0x y   -----5 分 

48.求二重积分
D

,x ye d

 其中 D 是由直线 1x y  和两条坐标轴所围城的

闭区域。 

解：积分区域如图所示，看作 X 型有 

      ( , ) | 0 1,0 1D x y x y x      ，---2 分 

x  

y  

o  1 

1 

1y x   
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故
1 1

0 0
D

x
x y x ye d dx e dy


    ---3 分 

1 11 1

0 00 0
( ) ( ) 1

x
x y x xe dx e e dx ex e


       .--5 分 

 

 

49．计算 ( 1)
L
xdx ydy x y dz    , L 是从点 (111)A ，，到点 (11 4)B ，， 的直线段. 

解： L 参数方程为

1

1

1 3

x

y

z t





  

t 从 0 变到 1，------3 分 

所以
1

0
( 1) (1 3 ) 3Lxdx ydy x y dz d t        -----5 分 

50.将函数
2

1
( )=f x

x
展开成 ( 1)x 的幂级数. 

解：令 1x t  ，则 1x t  ，有
2

1
( )

( 1)
f x

t



------1 分 

而
2

1 1
( )

( 1) 1
f x

t t

 
   

  
------2 分 

因为
0

1
,( 1 1)

1

n

n

t x
t





   


 ，-------3 分 

所以
1

0 1

( ) ( 1 1)n n

n n

f x t nt t
 



 

 
     
 
  ------4 分 

1

1

( 1) , ( 2,0)n

n

n x x






    -----5 分 

 

四、应用题（每小题 6 分，共 12 分） 

51.求点（0,1）到抛物线
2y x 上的点的距离的平方的最小值. 

解法一：设点（0.1）到抛物线
2y x 上的点 ( , )x y 的距离为 d ， 

则 
2 2 2 2 2( 1) ( 1) 1d x y y y y y         ，------3 分 

令
2( ) 2 1 0yd y    ，得唯一可能的极值点

1

2
y  ，-----4 分 

而
2( ) 2 0yd    ，故

1

2
y  就是使

2d 取得极小值的点，即为最小值点，----5 分 

最小值为
2

1

2

1 1 3
1

4 2 4y
d


    --------6 分 

 解法二：设点（0.1）到抛物线
2y x 上的点 ( , )x y 的距离为 d ， 

则 
2 2 2 2( 1) ,d x y y x    ，------1 分 

构造函数
2 2 2( , , = ( 1) ( )F x y z x y x y   ） -----2 分 

令 

2

( , , ) 2 2 0

( , , ) 2( 1) 0

( , , ) 0

x

y

F x y x x

F x y y

F x y x y

 

 



   


   


  

，--------4 分 
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得可能最小值点
0

0

x

y





或

1

2

1

2

x

y





 


或

1

2

1

2

x

y


 


 


-------5 分 

由于
2

(0,0)
1,d  2 2

1 1 1 1
, ,
2 22 2

3 3
,

4 4
d d   

   
   

   

所以点（0，1）到抛物线
2y x 上的点的距离的平方的最小值为

3

4
.-----6 分 

52.求几何体
2 2 44 4x y z   的体积. 

解法一：易知几何体
2 2 44 4x y z   是由 yoz平面图形

2 44 4y z  绕 z 轴旋转所得的几何体，

-------2 分 

由方程
2 44 4y z  可知， 2 2, 1 1y z       ，看作 Z 型图形绕 z 旋转，-----3 分 

则有所求几何体的体积为 

 
1 1 1

2 2 4

1 1 1

32
π ( ) π 4π 1 π

5
V f z dz y dz z dz

  
       。-----6 分 

解法二：  易见几何体
2 2 44 4x y z   被平面 (-1 1)z h h   所截而得的截面是一个半径为

42 1 h 的圆面，其面积为 S
h

=  44 1 h  ， --------3 分 

因此几何体的体积为
1

1
zV S


   

1
4

1

32
4 1

5
dz z dz 


   ------6 分 

解法三：令   2 2, 4D x y x y   ，则几何体可看作以 D 为底，以 ( , )z f x y 为曲顶的曲顶柱体体

积的 2 倍，--------1 分 

故所求几何体
2 2 44 4x y z   的体积为 

             

2 2

42 1
4

D

x y
V d


       -----2 分 

                

2
2 2

4

0 0
2 1

4

r
d r d



       ------4 分 

                
2

4 2 2

0
2 4 (4 )r d r     

                

2
5

2 4

0

4 32
2 (4 )

5 5
r 

 
    

 
  -----6 分 

 

五、证明题（8 分） 

53.设函数 ( )f x ， ( )g x 均在闭区间 ,a b 上连续， ( ) ( ), ( ) ( )f a g b f b g a  ，且 ( ) ( )f a f b ，证明

存在 ,a b （ ），使    f g  . 

证明： 令 ( ) ( ) ( )F x f x g x  ，则函数 ( )F x 在闭区间 ,a b 上连续，----2 分 

           由 ( ) ( ), ( ) ( )f a g b f b g a  ， ( ) ( )f a f b 可得 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 0F a f a g a f a f b     ，-------3 分 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 0F b f b g b f b f a     ，-------4 分 

显然 ( ) ( ) 0F a F b  -------6 分 

于是由连续函数的零点定理知， { , },a b  ( ) 0F   ，即 ( ) ( )f g  .-----8 分 


